4

OnenyBame Ha mapaMeTpun

4.1 ToukacTm OolleHyBauu

Hera obenexjero X mma pyHEnmMja Ha pacnpenenda F' koja mpunara Ha (paMuIv-
rjaTa JONYCTIUBU (YHKIVM HA Paclpeneion

P ={F(z,0): 0 € O},

Kaze 0 e BEBKTOPOT O] HEMO3HATH TapaMeTpr 1 O e IpoCcTOpOT 01 napamerpu (BUAA
Mpumep 3.1-3.3). Hera (X, Xy, ..., X,,) e npuMepok koj oarosapa Ha obeJsexrjeTo
X. Enmen maume 3a OleHyBame Ha BPEIHOCTA Ha HEMO3HATHOT mapameTap 6 e co
IIOMOII Ha TOYKACTU OLCHYBaUM.

Hepunumnmja 4.1. Heka 6 = U(Xy, Xs,..., X,) e cratucTuka Koja Kako (QYHKIMja
HE 3aBUCH O]l OIEHYBAHMOT ITapaMeTap WJIM APYTU HEMO3HATH IapaMeTpPHU, TYKY
3aBUCU CaMO O] CJAYYajHUTe HPOMEHJIUBU O] IPUMEPOKOT M MO3HATU KOHCTAHTU,
U Opu Toa 3a CeKoja peasusanuja (T, Ty, ..., Tr,) Ha npuMeporor (Xi, X, ..., X,)
Basku U(x1,xo,...,x,) € ©. Toram, Beaume mera 0 e Toukacr OLICHYBaY MJIM CAMO
OILIEHYyBay 3a HEIO3HATHOT mapamerap 6.

Cexroja Bpemnoct U(xy, T, ...,T,) Koja ce mobuBa 3a KOHKDETHA DPeau3alu)ja
(1,9, ..., r,) Ha mpumeporoT (X, Xo,...,X,) ce HapeKyBa TOUKACTA OIEHKA WU

CcaMO OII€HKA 3a HEeMO3HATHOT mapamerap 0.

IIpumep 4.1. Hera (X, Xs,..., X)) e npumepok koj oaroBapa Ha obesexjero X
koe uma N(m,o?) pacnpenenta. Cratucturata X, = 23" X; Moxe na ce seme
3a OIleHyBad Ha TapaMeTapoT m, HO He MOe Aa Ouie oleHyBad 3a 0> 3aToa IITO
IIPOCTOPOT OJ1 TAPAMETPH 3a 02 Ce COCTOU O] MO3UTUBHE GPOEBU, MOIEKA X, MOXKE
Jla IPUMU ¥ HeTaTUBHA BPEAHOCT 33 KOHKPCTHA peajii3aluja Ha TpUMepokoT. Ho
saTo cratucTukara S2 = —= 3" (X; — X,)? Moxe ma Oume omeHyBad 3a o°.
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Enen vaunn 3a mobuBame Ha OlleHYBaun € CO MPUHIANOT HA 3aMeHAa KOj IpeT-
[IOCTaByBa MeKa HemO3HATUOT HmapamMerap f Moike ma ce MpeTcTaBd BO OOJIMK Ha
dyHRIMOHAN O (yHEKIMjaTa Ha pacupenenta F wa oGenexjero X, T.e. 0 = 0(F).
Ha mpumep, ako maremaTuykoTo OdekyBame m = KX e Hemo3HaTUOT mapamerap
KOj cakaMe Ia I'O OIEHMMe, MOKe Ja IO 3amnuiieMe Kako (yHKIuoHaJ on F' Ha
CJIeTHUOT HAYMH -

m(F) = / zdF(z).
—0oQ

Toram, 3aBucHocta Ha § on ¢yHkImMjara Ha pacupeaenda [ uu cyrepupa mcka
npoOIeMOT Ha Haolame Ha OlleHyBau 3a ¢ Mo:ke na ce cBelle Ha Haolame Ha Hobap
onenyBau [’ Ha I’ m moToa ma ce 3aMeHM OBOj OLEeHyBad Ha MeCTOTO on F' u Ha TO]
HAUMH O ce nobua onenysau 3a 6, § = §(F). Ilpuanunor na 3amena noapa3bupa 3a
olneHyBau Ha F' na ce 3eMe eMIupuckaTa QyHIUja Ha pacupeneida Ha IPUMEPOKOT
F, (sumu Heduannmja 3.1), T.e. F = F,.

ITpumep 4.2. Hera (X, X, ..., X,,) e npumepok koj oarosapa Ha obGenexjero X
Koe mMa (yHKIUja Ha pacnpenenba [. Co mpuHIMIOT Ha 3aMeHa OIEeHyBad 3a
MaTeMaTUUIKOTO odeKyBame Ha X, m(F) = [% xzdF(z) e

— 00

_ ~ RPN 1 ¢ —
m:m(F):/ xdF(m):;ZXi:Xm
=1

2
onenysayu 3a mucnepsujara va X, o*(F) = [ a?dF(x) — (f_oooo xdF(x)) e

~9 20 5 PR ® 5 2 1 2 RS > _ 2
o’ =0 (F) :/ xdF(z) — (/ mdF(x)) = _ZXi — (—ZX,-) =9,
oo o n <= n <=
U nmokpaj parror mexka eMnmpurckara GyHKINja Ha pacupenesida Ha IPUMEPOKOT
F, paMHOMEpHO KOHBeprupa CKOpo CUT'yPHO KOH (pYHKIMjaTa Ha pacunpenenba F Ha
obenexjero X (Illemrpasnna Teopema Ha MaTeMaTUdkaTa CTaTUCTKa, Teopema 3.2),
HEe MO:Ke Ja ce Kaske mera F, e mobap omenyBau 3a ['. Ha npumep, F,, cekoramr nMma
MIUCKPEeTHa pacupenendta M ako BUCTUHCKATa pacnpeneiba Ha F e HempekuHaTa,
toram £, HeMa na Moxke na oudartu onpeneru ocobunu Ha F. Taka, ako cakame na
ja omeHMMe TycTUHaTa Ha pacrnpeacyiba p Ha obesacikjero X, Toram ja KOPUCTUME
BpCcKara Mel'y TUCTWHATa Ha pacupeneiba u (UHKNMjaTa Ha pacupemnenda, T.e.

Fa) = [ sl

o0
a IPUPOJHO Ce HAMETHYBa Ja OMEHYyBAUYOT P 3a IyCTUHATA P JOOUEH CO NPUHIUAIIOT
Ha 3aMeHa I'o 3a0BOJIyBa PaBEHCTBOTO

Fa) = [ pwyu

o0
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~

HO TAKOB OIleHyBady He Ioctou 3aroa mrto F = F, e ckanecra ¢ysrumja. Bo T0j
caydaj ce MpUMEHYBa ~MHOrjaTok’ oleHyBad 3a F' M 3a HEro ce MpUMEHYBa MPUH-
OUIOT Ha 3aMeHa.

Mcro Taka Moke na ce Cilyuyd OlleHyBadvoT NOOMEH CO MPUHIMIOT Ha 3aMeHa U BO
ciydaj Kora He ce paboTu 3a HempekrnHaTo oberexje X ma He MOXKe EKCIIMITHO
na ce nepuHUPA.

IIpumep 4.3. Heka 6(F) ro 3am0BosyBa paBeHCTBOTO
/ g(x,0(F))dF(z) =0,

3a Hekoja ¢pyurnuja g(x,u). Toram, oneHyBadoT JOOUEH CO NPUHIUIOT HA 3aMEHa
0 =0(F), rane F = F,, ro 3a10BoJyBa PaBEHCTBOTO

| ste0rnaF@) = 23 g(x.0) o

—0o0

[Ta, Bo 0BOj cayuaj f He e 3aTOLKATETHO EKCIIUIUTHO IeOUHUPAH.

4.1.1 HenpucTpacHu ONl€eHyBauu

Heka (X1, Xy, ..., X;,) e npumepok koj oarosapa Ha obesesxkjero X koe uma (yHKIMIja
Ha pacnpenenba F koja mpumara Ha ¢aMuiamjaTta JONYCTIUBU pacupeneiadu P =
{F(x,0):0 € ©}. Heka = U(Xy, Xs,..., X,,) e ounenyBau 3a mapaMmeTapot 0.

W neanno cakame pacupemesabara Ha 0 ma 6ume KOHI[CHTPUpPaHa BO OKOJIMHA Ha
BUCTUHCKATa BPEAHOCT Ha oneHyBanuotr napamerap 6. Ilocrojar HEeronKy enmHoC-
TABHU MEDKHM 3a KBAJUTETOT Ha €lleH OlleHyBad OasupaHu Ha HEroBaTa paclpe-
nenba. IlpsaTa Mepka e mpucTpacHOCTa Ha 0, Koja e TIoKa3aTeJ JaJu pacupees-
bara Ha 0 e meHTpUpaHa OKOJY 0.

Hepununuja 4.2. Ilpucrpacuoct (bias) ma onermysBador 0 ce neuHUpa Kako

b(d) = E(6) — 0. (4.1)

-~

3a emen ouenyBau ) BenuMe neka e HempucTpaced (unbiased) miu menTpupasx,

-~

ako b(f) = 0, ogrocHo arko E(0) = 6.

IIpumep 4.4. Hera (X, Xy, ..., X;,) e npuMepok Koj oarosapa aa obesesxjero X co
EX =mu DX = ¢% Toram,

a) crarucrturara X, € HEOPUCTPACEH oLeHyBad 3a m 3aroa wro K(X,) = m
(Bumu CsojcrBo 3.1 a)).
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—92 9 —2
6) CTaTUCTUKaTa Sn HE ¢ HelIpUcCTpacCcH OoIlcHyBa4 3a 0° 3aTOa IITO E(Sn) =

2=l 52 (Bumu Ceojcreo 3.1 6)).

B) craTucTturaTa S = —S e HempUCTpPaceH OlleHyBad 3a 0 3aToa mTo F(S2) =
2 (n—1)
n n— _ L2

B(-~5,) =" (g)—n_1 — g% =0’

Emau on morosemure mpobsieMu MOBP3aHU CO MOUMMOT Ha HEIPUCTPACHOCT Ce
THe JeKa HeIpPUCTPACHUTE OlleHyBaun He mocrojar cexoram (I[Ipumep 4.5) n meka
HEIIPUCTPACHUTE OICHYBAYM HE CE MHBAPUjAHTHU 3a TPaHCOOPMAIMUATE HA HEMO3-
HaTUTE IapaMeTpu, OJHOCHO aKo 0 e HEIPUCTPAaCeH oleHyBay 3a f u g: 0 — O e
HEKOE MPECIUKyBamhe 0/ IPOCTOPOT Ha MapaMeTpPU BO CAMUOT cebe, TOrall OleHy-
Bauor ¥ = g(f) moske na me e menpuctpacen omenysau 3a § ([Ipumep 4.6), ocsen
ako ¢ He e gumHeapHa (yHEIUja (CBojcrso 4.1).

ITpumep 4.5. Heka obenesxjero X muma P(f) pacupenenba, oqHOCHO

91{ )
P{X =k} = 7e’ k=012,

kazne # > 0 e Hemo3HaT mapamerap. lorair, Bp3 OCHOBa Ha IPUMEPOK co obem 1
He MOke na ce meuHMpa HempucTpacHa onenka 3a ¥ = 1/0. Vmeno, ma mpet-
NocTaBUMe Aeka cTatucTurata U = U (X1) e menpuctpacua ouenka 3a . Toram,
3a cekoj 0 > () paxku

1 = oF
5 =BUX)) =) Uk)ze ™,
k=0
PR g+ 2. 9k
6 = Uk . H —
ol Kame mobuBame Ieka e kzg (k)—— T 0, O ApyTra CTpaHa € kz: ik
9k+1 Qk
KaJle 3aKJIydyBaMe NeKa Z U(k)T =) _ 7y WTO He € MOKHO. 3HauM He TOCTOU
k=0 ) k=0

HEIPUCTPaCeH omenyBau 3a U = 1/6.

IIpumep 4.6. Hexa obenesxjero X mma komeunum EX = m u DX = 0. Hexra

(Xl,Xz,...,Xn) e IpPUMEPOK KOj oarosapa Ha obenexjero X. IlokakaBme meka
2

E(X,)=mu D(X,) =% (Csojcrso 3.1). On Tyka cienyBa meka

2
E(X2)=D(X,)+ E(X,)? = % +m?.

3uauu, X, ¢ HCHPUCTPACCH OICHYBadY 3a m, HO X
3a m?.

n HE € HEIIPUCTPaceM OLCHYBa4

Npena CrojroBcka
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CaojcTBo 4.1. Axo 0 e nenpucmpacen oyenysay 3a 0, mozaw 9 = afl + b e Henpuc-
mpacer oyenyaay 3a 9 = af + b, xade a u b ce noswamu KoHCMARMU.

~

Ioka3z. Onx yciaos umame mera FE(0) =6. Ila,
E(@) = E(af +b) = aE(0) +b=al + b =1,

o0 Ka e cjaean OeKa Je HEIIPUCTPaCEH OIlEeHYBa4 3a 19, oITo Tpe6ame da Ce IIOKaXxe. i

Bo cayuaj #a rosem npumepok (Kora n — 00) UMa CMUCIA Ja ce 300pyBa 3a
ACUMITOTCKUA HEIIPUCTPACEH OIleHyBay.

o~

Hepunumnuja 4.3. Axo 3a onenyBadvor 6, Baxu

-~

lim E(6,) =0 (4.2)
n—oo
TOI'alll BeJIMME OEKa TOj € aCHUMIITOTCKHM HEIIPHUCTPaCeH O eHYyBa4.

[Torekoram, caMruOT OOJIMK Ha aCUMITOTCKUOT HEIPUCTPACEH OIEHyBau T03BO-
JIyBa TOj Ma MOKe Jla ce KOpermpa BO HEIPUCTPACEH.

Ipumep 4.7. Heka (X, Xo, ..., X,,) e npuMepok kKoj oarosapa ua obesexjero X co
EX =mu DX = o2

=2
a) Bo Ilpumep 4.4 moraskaBMe IeKa CTATUCTUKATA S, HE € HEIPUCTPACEH OIEHY-

2 (n—1)o?

Bau 3a 02, HO Oumnejku E(S)) = — 07, Kora n — 00, CJemu HIeKa

n

—=2
S e acUMIOTOTCKM HeNpUCTPACEH OIeHyBau 3a 0

. Herosara kopekmnuja mo

HeIIPUCTPACHOCT € CTaTUCTUKaTa S2 = -G
n n—1

-
6) AKO TprEeme oJ HEPUCTPACHUOT OLEeHyBad S 3a 02 U cakaMme Aa mobueme
OIleHyBau 3a 0 KOj OU ro 3aAp:kaJl CBOjCTBOTO 3a HENPUCTPACHOCT, HEKAKO
HU Ce HaMETHyBa miejaTa IeKa Toa MOXKe na Omme OmeHyBadoT S, = 4/S2.
Meryroa, on Teopema 3.3 mmame
% (n—1)Sq 2
= T2 ~ Xn-1:
O Kade cJaemu IeKa

BS) = T B = L YA,
n—1 n—1T(n-1)/2)
(moraskm!), om Kame 3akaydyBaMe Heka S, He € HeNIPUCTPACEH OleHyBad 3a
o (yure eneH npuMep meKa HENPUCTPACHUTE OIEHYBAUU He Ce MHBAPUjAHTHU
3a TpaHCchopManuuTe Ha Hemo3HaTuTe mapamerpu). Ho, Gumejiu E(S,) —
o, kora n — oo (morasku!), cienn mexa S, € ACHMITOTCKU HEIPUCTPACEH
OIIEHYBA4Y 3a 0 U TOj JIECHO MOKE Ia Ce KOPerupa A0 HENPUCTPACHOCT.

Npena CrojroBcka



72 4. OmenyBame Ha mapaMeTpu

4.1.2 OnuenyBauuM CO MUHUMAJIHA OUICHEP3Mja

[TocTojaT cayuam Kora Bo moTpara 3a momobap olleHyBau 3a 6 Moxke ma ombepeme
IPUCTPACcEeH OLNEeHyBad OTKOJKY HENPHUCTPACEH, 3aTOa MITO NPBUOT MMaJl IMOMaJja
aucnep3uja. Eaau on MepruTe 3a pacejyBame Ha pacupemnendara Ha 6 okoiay 6 ce
cpeanara amncosyrHa rpemka (MAE - mean absolute error) u cpenmara kBagparHa
rpemka (MSE - mean square error), moroauu 3a cnopenba Ha pa3iIudyHU OIEHYBadYU
3a 0.

Hedpunaunuja 4.4. Cpenua ancosnyrrHa rpemka (MAE) Ha onenysBador 0 ce nedu-
HUDPA KaKO

MAE(0) = E|§ — 9. (4.3)

Hedununuja 4.5. Cpenua kBanparna rpemka (MSE) na onenysauor 0 co nepu-
HUPa KaKo

MSE(6) = E(6 — 6)>. (4.4)

Bunejéu carame 0 na Gune o3y mo 6, mpuponHO e ma upudaTuMe OIeHyBad
co nomasia Bpeaaoctu 3a MAE nmu MSE. [Ipu cnopendu Ha pasinyHu ONEeHYyBaYn
Ha ¢ obuuno noeeke ce kopuctu MSE orkoaxy MAE. Opa ce momxn ma ciennata
nmekommnosurmja ua MSE(0),

MSE(®) = E(6%) —20E(9) + 6> — E(0)* + E(6)> = D(6) + (b(h))> (4.5)

3a HempucTpacen omeHyBad ) 3a mapaMerapor 0 mMamMe meKa MSE(Z)\) = D(é\)

UYecTo Bamy Toa HeKa pacipemnenbata Ha eeH OLNCHYBAd § e MPUGIIKHO HOp-
MaJiHa, CO MaTeMaTUJyKo odekyBame 0 u mucnepsuja o2(0)/n. Bo Tue caygaum, muc-
mep3ujaTta ce ampoKCuMupa TOOPO co MSE(@) Oumejku KOMIIOHEHTATa Ha [IUC-
nepsuja vHa MSE e MHOrY morosema oTKOJKYy KOMIOHEHTaTa Ha IPUCTPACHOCT (BO
paBerncrsoro (4.5)), ma 3artoa ]\45’E(«9) D(Q). Ho, mcto Taka BaskHO e ga ce
3abenesku neka MSE Ha emen onenyBau Mo:ke na Oume GeCKOHEUHA Iypu W KOra
HeroBaTa pacupenesnda e mpuOIMKHO HOPMAJIHA.

Hedunnnmja 4.6. Hera H= U(X1, X, ... X)) 1 6= V(Xl,XQ, .., Xp) Ce OleHyBaun
3a mapamerapot . Torami, Besmme AeKa ONEHYBAaUOT 0 e momo6ap OLICHYBa4 O]

0. axo 3a cexoj 0 € O awu MSE(0) < MSE(H).

3apaqu QUCKycujaTa mo paBeHcTBoTo (4.5), BO ciyuaj HA HEIPUCTPACHU OLEHY-
Baym, NpeTXoqHATa Ae(PUHUIMja MOKE Na Ce 3alldile BO CJIETHUOT ODJIUK.

Hepununmja 4.6a. Heka H = U(X1,Xs,...X,) n 0 = V(Xy, Xy, ..., X)) ce aBa
HEMPUCTPACHN OlleHyBaun 3a mapamerapor . Toram, BeJuMe JeKa ONEHyBaUOT 0
e momoGap omeRyBau o , ako 3a cexoj f € © sasku D(8) < D(6).
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IIpumep 4.8. Heka oGenexjero X uma P(6) pacupenenta, kame 6 > 0 e Heno3Hat
napamerap. Toram, cTatucTukaTe X, u S? ce HempUCTPacHU OleHyBauu 3a 0
(mokasku!). 3a HUBHUTE AMCIIEP3UU UMAME

D) =2 D5ty =— 2o+ 1) —2m@ 1)+ 1)

n n(n—1)

(moraxm!), om Kame ce raena meka 3a cekoj n € N u cexoj § > 0 pawn D(X,) <
D(S?) (norawxu!), 3naun X,, e nogobap onenysad 3a 0 omx S2.

Ce mocraByBa mpalramCToO Jajyd BO KJacaTa Ha HCOIPUCTPACHU OICHYBadW 3a
HEKOj mapamMerap  mocTou OIeHyBau umMja AUCIEp3uja He € mOorojema Ol UCTaTa
Kaj OCTaHATUTE HEIPUCTPACHU OIeHyBadu oX Kjaacara. VIMeHo, TakoB onmeHyBau
HE CEKOrall IMOCTOU, HO aKO MOCTOW TOTAIl € eIUHCTBEH CO BepojaTHocT 1.

Nedununuja 4.7. Heka co N(f) ja o3maummMe Kiacara 0l CUTe HEIPUCTPACHU
onenyBaun 3a mapamerapor . Ouenysauot 6 € N (6) 3a roj Basku

D(8) < D(6), 3a cexoj 8 € ©ub € N(6)
BeJIMMe JIeKa € HellPUCTPACEH OMeHyBad cO MUHUMAJIHA JucIep3uja.

Teopema 4.1. Heka 0= U(Xy, Xo, .., X0) u 0= V(X1, Xo, ..., X})) ce dsa ouenysauu
3a 0 co murnumaara Jucnepsuja. Tozaw, sa cexoj € © samcu P{ =0} = 1.

Jlokas. Oszmauysame co d = D8 = DO u 6 = (§ + 0)/2. Ke nokasmeme nexa 0 e
onenysau 3a  co muHUMasHA mucnepsuja. On

E() = E((0+0)/2) = (E(0) + E(0))/2= (0 +0)/2 =0,

suaun e menmpucTtpacen omnenyBad 3a . I[loroa, Ounejku d e MuHUMAaJTHATA TUIC-
mep3uja 3a eIeH OleHyBady 3a # ciemu meka

D(0) > d. (4.6)
Onm npyra crpana,

pE) = )= }l (DB + 2c00(8.9) + D) <

L D0+ 200+ DB) = (VT A4 ) =

IN

IITO 3HA4YM

D(0) < d. (4.7)
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74 4. OmenyBame Ha mapaMeTpu

Omn (4.6) u (4.7) umane mexa D(A) = d u Baxu paBenctso Bo (4.7), o Kage uMame

nexa cov(f, ) = d, u 3aroa
D(0 —0) = DO — 2cov(0,0) + D = d — 2d +d = 0.

On mociensoro paBeHcTBO uMaMe neka P{f — 60 = c} = 1 3a Hekoja kKoHCTaHATA C.
On B0 = E0 = 6 cnemn nexa ¢ = 0, na P{f = 0} = 1, mro Tpebame na ce mokake. m

4.1.3 KoH3uUCTEHTHU OIl€eHyBauwu

Hera 0, = (X1, Xg, ..., X,,) e ounenyBau 3a mapamerapor 6. Iloskenno e pacupe-
nenbara ma 0, ma ce KOHIICHTPUPA OKOJIy BUCTUHCKATA BPEAHOCT HA MAPaMETapoT
0 co sromemyBame Ha n. OBa CBOjCTBO HA OIEHYBAYOT f,, € MO3HATO KAKO KOH3UC-
TEHTHOCT.

-~

Hedmaumuja 4.8. Onenysador 0, BesuMe Ieka e KOH3UCTEHTEH OIEHYBad WU
cTabuJjieH omeHyBau 3a ), ako 3a cekoj € > 0,

lim P{|6, — 6] < e} =1, (4.8)

~ p
IITO 3Hauum geka 0, — 0.

Ila 3abenexmMe neka UHIOEKCOT N BO 0, ja MCTaKHyBa yjgorara Ha IOJIEMUHATA
N Ha TPUMEPOKOT.

ITpumep 4.9. Heka (X, Xo, ..., X,,) e npumepok koj oarosapa Ha oGesesxjero X co
koneunu EX = m u DX = o?. Toram, HempUCTPACHUOT OleHyBad S2 3a 02 e U
2

KOH3UCTEHTEH OleHyBad 3a o- (mokasku!).

CeojctBo 4.2. Heka 0, = U(X1, Xo, ..., X;,) e konzucmenmen oyenysay 3a 0 u {c,} e
Hu3a peasnu bpoesu maxa wmo lim, . ¢, = 0. Toeaw, u oyenysawom 0, = 6, + ¢, =
U(X1, Xo, ..., Xp) + ¢, € konsucmenwmen ouenysay 3a 0.

~ P :
Hoxa3. Hera ¢,m > 0. Oxn 6, — 0 u lim,, .o ¢, = 0, umame mecra Ing, Taka ImTo
vn > No,

P{|0, — 0] <£/2} >1—n, (4.9)
len| < £/2. (4.10)

I[a 3a6eJIe}KI/IMe OEKa
16, — 0] = |0 + o — 6] < |6 — 0] + |Cnl. (4.11)
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Toram, ako |§n—9| <2/2, 0m (4.10) u (4.11) e cnem neka |0, — 6| < £/2+¢/2 = &.
3uauwn,

P{|0, — 0] < =/2} < P{|6, — 0] <} < 1. (4.12)
Cera, on (4.9) u (4.12) cnemmn 0, 5 0, mro Tpebame ma ce mokaxe. n

Bo cayuaj rora onermyBadvor 6, nma orpaHndeHa AUCIEP3Uja, HETOBATA KOH3MC-
TEHTHOCT MOKE M1a Ce MPOBEPU CO MOMOII Ha OCHOBHUOT OOJIMK Ha HEPABEHCTBOTO
Ha YeOuies, oqHOCHO

~ ~ —_ f)2 )
P~ 0] < <} = P{B. —0p <2y 21 - PO 200y WS

Caencrseno, ako MSE(0,) — 0 roram Basku (4.8). IToroa, kopucrejkn ja mekom-
nosunujarta (4.5) 3a § = 6,, ce nobusa nexka MSE(#,) — 0 ako D(6,) — 0 n
b(6,) — 0. BakmTyuyBame Aeka BO CILyd4ajoT KoTra f, MMa orpaHMUCHA IUCICD3U]a,
HEroBaTa KOH3UCTEHTHOCT MOMKE [a Ce IPOBEPU CO IPOBEPKA Ha CJIEIHUTE yCIOBU

(a) lim E(@,) =06, (6) lim D(d,)=0. (4.13)

n—oo n—oo

Vmeno, Baxku ciemHaTa TeopeMa.

Teopema 4.2. Heka 5,, = U(X1,Xo,...., Xp) € ouenysay 3a Koj eaxcam ycaosume
(4.13). Toeaw, 0, e xonzucmenmen oyenysay 3a 0.

Kousucrentnocra 6asupana Ha yciaosure (4.13) morekoramn ce HapeKyBa CpegHO-
KBaIpaTHA KOH3UCTEHTHOCT.

Hepununnmja 4.9. OnenyBavor @\n ce HapeKyBa CWJIHO KOH3VICTEHTEH OIeHyBaud
3a #, ako R
P{lim 6, =6} =1, (4.14)
n—0o0

~ c.cC.
ITO 3Hauu Oeka 0, — 0.

IIpumep 4.10. Crnopen Teopema 3.1 mmame meka emnupuckara (QyHKIUja Ha pac-
npenenda Ha IPUMEPOKOT F,, € CMIIHO KOH3UCTEHTEH OIeHyBad 3a (yHKIUjaTa Ha
pacupenenba F ma obGemexjero X. On tamy m ompaBIyBameTo Ha UIejara 3a
MIPUHIAIOT Ha 3aMeHa KaKO MeTOo 3a Haolrame Ha OIeHyBauu.

Npena CrojroBcka



